八十一、樂

拼音: 山せ\ Yue

郡望: 南陽郡

勝跡:缺

文獻:《樂氏四修支譜》

(一)歷史

樂姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。據《姓氏急就篇》和《唐書·宰相世系表》記載,樂姓源於子姓。周宣王時宋國國君宋戴公生公子衍,字樂父,其第四世子孫名樂營,是宋國大司寇。樂營子孫即以其名之「樂」字為姓。樂姓在河南南陽郡發展成望族,世稱「南陽堂」。

(二)歷史名人

1、樂毅:生卒年不詳,字永霸,中山靈壽(今河北靈壽西北)人,戰國後期傑出軍事家,魏將樂羊後裔,拜燕上將軍,受封昌國君,輔佐燕昭王振興燕國。 西元前 284 年,他統帥燕國等五國聯軍攻擊齊國,連下七十餘城,創造中國古代 戰爭史上以弱勝強的著名戰例,報強齊伐燕之仇。後樂毅因受燕惠王猜忌,投奔 趙國,受封於觀津,號為望諸君。

2、樂進:字文謙,陽平衛國(今河南清豐)人,東漢末年名將。樂進以膽 識英烈而從曹操,隨軍多年,南征北討,戰功無數。樂進從擊袁紹於官渡,奮勇 力戰,斬袁紹部將淳于瓊。樂進又從擊袁譚、袁尚於黎陽,斬其大將嚴敬。不久 樂進別擊黃巾、雍奴、管承,皆大破之。樂進從平荊州,留屯襄陽,進擊關羽、 蘇飛等人,擊退其眾,南郡諸郡山谷蠻夷皆前往樂進處投降。樂進又從曹操征孫 權,假進節。曹操回師後,留樂進與張遼、李典屯於合肥。又以樂進數有軍功, 遷右將軍。樂進建安二十三年(218)逝世,諡曰威侯。後世將其與張遼、張郃、 于禁、徐晃並稱為曹魏「五子良將」。

八十二、於

拼音: 人 Wu 郡望:廣陵郡

勝跡:缺

文獻:《於氏宗譜》

(一)歷史

於姓得姓始祖為於則。中國人祖先早在距今 5000 年前已知著鞋,當初發明和製作鞋子者為於姓始祖於則。據《世本》記載,黃帝大臣於則發明和製作鞋子。 於則受封於內鄉於村,其後代即以於為氏。據《世本》記載,於姓子孫主要繁衍於廣陵,即今江蘇省江都縣一帶。

(二) 堂號

1、救民堂:明朝於仲寬為永新知縣,那時南鄉龍仁和為亂,帶兵的將軍要將南鄉人殺光,好報他的戰功。於仲寬堅決反對,南鄉人很感激他,生男孩多用仲寬的姓為名,以為紀念。

八十三、時

拼音: アノ Shi

郡望: 隴西郡

勝跡:缺

文獻:《陵錫山時氏宗譜》

(一)歷史

時姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。時姓最早起源有二。時姓遠祖源於春秋時期,是殷商貴族後裔。據《世本》所載,春秋宋國有大夫來,受封於時邑,其子孫即以封地為姓。因此時姓起源於殷商王族之姓子姓。另一支起源亦在春秋時代,楚國有大夫申叔時,子孫以其名字之「時」為姓。時姓在隴西郡發展成望族,世稱「隴西堂」。

(二)歷史名人

1、時溥:徐州彭城(今江蘇徐州)人,唐朝末期地方軍閥,一度割據徐州。 唐僖宗中和元年(881),時溥以徐州牙將率兵入關鎮壓黃巢起義軍,行至河陰, 軍士嘩變返回徐州,推為節度留後,後授武寧軍(感化軍)節度使。中和四年黃 巢之敗,時溥功居第一,詔授檢校太尉、中書令、鉅鹿郡王。光啟元年時溥為蔡 州四面行營兵馬都統,討伐秦宗權。景福二年,朱溫手下龐師古攻克彭城,時溥 全家自焚於燕子樓。

2、時大彬:字少山,明崇禎時宜興制壺名家,生卒年不詳,宋尚書時彥裔孫,紫砂四大家之一時朋(時鵬)之子。時大彬師事供春,最初喜做大壺,敦樸妍雅。後聞陳眉公品茶試茶之論,改做小壺。人稱「千奇萬狀信手出,巧奪坡詩百態新。」世稱「時壺」、「大彬壺」,與李仲芳、徐友泉並稱明代「壺家妙手稱三大」。陳貞慧《秋園雜佩》載:「時壺名遠甚,即遐陬絕域猶知之。其制始於供春,壺式古樸風雅,茗具中得幽野之趣者。後則如陳壺、徐壺、皆不能彷佛大彬萬一矣。」作品雖多,但流傳存世者極少。

八十四、傅

拼音: L 乂 \ Fu

郡望:清河郡

勝跡:缺

文獻:《傅氏宗譜》

(一)歷史

傅姓在當今中國大陸姓氏排名第三十六,在臺灣是第五十六大姓。傅姓出自商代,是商朝宰相傅說後代。商高宗武丁時國力衰退,武丁決定重振國力,希望尋找得力大臣。一晚武丁夢見一位神仙向他推薦奴隸模樣的人。於是武丁派人四處尋找,終於在名為傅巖的地方找到名為說的人,當時他還只是築墻奴隸。武丁任命他為宰相,結果天下大治,武丁也因此受譽為中興明主。說因此受賜為傅姓,成為傅姓祖先。傅姓還有一支出自姬姓,是黃帝後代。黃帝後代大由受封在傅,後代即以封地為姓氏。此外,亦有出自賴氏者改為傅姓,賴氏族人為楚靈王所害,故改姓為羅、傅二氏。清代有部分滿洲貴族亦改姓傅,如傅恒為滿洲鑲黃旗人,本姓富察氏。傅開為滿洲正白旗人,本姓郎佳氏。傅臘塔為滿洲鑲黃旗人,本姓伊爾根覺羅氏

(二) 遷徙分佈

傳姓形成於商朝都城殷,早期主要在北方發展繁衍。春秋時鄭國(都今河南新鄭)有大夫傅瑕。秦漢之際有傅寬,從劉邦打天下,以功封陽陵侯,其後代有一支在今山東境發展。所以傅氏最早繁衍地是以西北地區的陝西、甘肅東部、寧夏等省為主。爾後傅姓便逐漸東遷至今河北、山東,西漢時傅氏已播遷至西北、西南地區。如西漢大司馬傅喜為河內溫(今河南溫縣)人,傅柔為浦江(今屬浙江)人;東漢傅俊為襄城(今屬河南)人,傅毅為扶風茂陵(今陝西興平東北)人,傅燮為靈州(在今寧夏靈武縣境)人。西晉傅玄之子傅咸長子傅敷於永嘉之亂時遷至會稽(今浙江紹興),傅咸後代還有一支自北地徙居清河(今屬河北)。唐末王潮、王審知入閩,有河南傅姓將佐隨往,在今福建安家落戶。北宋末年又有鄧州(今屬河南)傅氏遷往今福建泉州,此後繁衍昌盛。南宋末年清河傅氏又有一支徙居今福建上杭蛟萍鄉,後又分出廣東興寧傅氏等支派。明代時傅氏已遍布江南各省,清代有部分滿洲貴族改姓傅。閩粤有傅氏移居臺灣,進而又有徙居海外者。

(三) 堂號

1、興商堂:即傅說興起之故事,其子孫因其興盛商朝而以「興商」為堂號。

(四)歷史名人

- 1、傅玄:字休奕,北地郡泥陽縣(今陝西銅川耀州區東南)人,西晉時期文學家、思想家,是傅燮之孫、傅幹之子。傅玄幼年隨父逃難至河南,專心誦學,性格剛勁亮直。州裡舉其為秀才,除郎中,後參安東、衛將軍軍事,轉溫縣令,再遷弘農太守,領典農校尉。傅玄任內頗為稱職,曾數次上書,陳說治國之策。五等制建立後,傅玄封鶉觚男。司馬炎為晉王,以傅玄為散騎常侍。西晉建立後,傅玄進爵鶉觚子,加附馬都尉,與散騎常侍皇甫陶共掌「諫職」。傅玄後拜侍中,因事免職。又任御史中丞,提出有名的「五條政見」。泰始五年(269)升任太僕,轉司隸校尉,因當眾責駡謁者及尚書被劾免。咸寧四年(278)傅玄去世,年六十二,諡號剛,後追封清泉侯。傅玄思想成就主要有唯物論的哲學思想,認識論的樸素唯物主義。在自然宇宙觀上,傅玄認為「元氣」是構成自然界事物的基本元素,自然界的生成不是靠造物主、神、天等神秘力量。傅玄思想豐富和發展古代元氣一元論的自然觀,充分肯定人的主觀能動性,指出人性的可塑性。
- 2、傅山:明清之際道家思想家、書法家、醫學家,初名鼎臣,字青竹,改字青主,又有濁翁、觀化等別名,山西太原人。傅山自稱為老莊之徒,自己也在很多場合與作品反復強調、自陳:「老夫學老莊者也」、「我本徒蒙莊」、「吾師莊先生」、「吾漆園家學」,自覺繼承道家學派思想文化。他對老莊的「道法自然」、「無為而治」、「泰初有無」、「隱而不隱」等命題皆有研究與闡發。《莊子》的經典性智慧成為傅山所汲取的思想資源,超越千古的知心之論。傅山自謂:「癸巳之冬,自汾洲移寓土堂,行李只有《南華經》,時時在目。」他曾以顏體小楷書寫《莊子》一書中的〈逍遙遊〉、〈人間世〉、〈外物〉、〈則陽〉等篇,並常以老莊之徒自居。顧炎武極服傅山志節,於學無所不通;經史之外,兼通先秦諸子,又長於書畫醫學,著有《霜紅龕集》等。一些武俠小說裡,傅山被描寫為武俠高手。他是著名的道家學者,哲學、醫學、內丹、儒學、佛學、詩歌、書法、繪畫、金石、武術、考據等無所不通,被認為是明末清初保持民族氣節的典範人物。傅山與顧炎武、黃宗羲、王夫之、李顒、顏元被梁啟超稱為「清初六大師」。此外,傅山著有《傅青主女科》、《傅青主男科》等傳世之作,在當時有「醫聖」之名。

八十五、皮

拼音: ター/ Pi

郡望:下邳郡

勝跡:缺

文獻:《皮氏五修族譜》

(一)歷史

皮姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。皮姓起源於樊姓,周朝大臣仲 山甫輔佐周宣王立功,受封於樊地。其子孫樊仲皮任周朝卿士,受封皮邑,因此 樊仲皮子孫即以皮為姓。皮姓後來在下邳郡發展成望族,世稱「下邳堂」。

(二)歷史名人

1、皮日休:晚唐文學家,字襲美,一字逸少,復州竟陵(今湖北天門)人,曾居住在鹿門山,道號鹿門子,又號間氣布衣、醉吟先生、醉士等。皮日休是晚唐著名詩人、文學家,與陸龜蒙齊名,世稱「皮陸」。咸通八年(867)進士及第,在唐時歷任蘇州軍事判官、著作佐郎、太常博士、毗陵副使。皮日休後參加黃巢起義,或言「陷巢賊中」(《唐才子傳》),任翰林學士,起義失敗後不知所終。皮日休詩文兼有奇樸二態,且多為同情民間疾苦之作,被魯迅讚譽為唐末「一塌糊塗的泥塘裡的光彩和鋒芒。」《新唐書·藝文志》錄有《皮日休集》、《皮子》、《皮氏鹿門家鈔》多部。

2、皮錫瑞:字鹿門,一字麓雲,湖南善化人。因景仰西漢初年傳授《尚書》的儒者伏生,故名其書齋曰「師伏堂」,學者因此稱其「師伏先生」。道光三十年(1850)皮錫瑞出生於善化,同治二年(1863)考取秀才,同治十二年(1873)拔貢,清朝光緒五年皮錫瑞三十歲始研究經學,光緒八年(1882)再中舉人。皮錫瑞強調「說經宜先知漢今、古文家法。」光緒二十九年(1903)皮錫瑞受聘於湖南師範館,講授經學、倫理兩門課程。因治《尚書》服膺伏生,故宗今文說,被譽為「研精漢儒經訓之學,宏通詳密,多所發明。」皮錫瑞因參加南學會,宣傳變法維新,由其主講學術,黃遵憲主講政教,譚嗣同主講天文,鄒代鈞主講輿地。戊戌政變後,皮錫瑞被革去舉人,交地方官管束。1901 年湖南巡撫俞廉三奏請開復其舉人稱號,仍嚴加看管。五十歲時自壽聯一副:「閱世五十年,所欠一死;著書百萬字,不值半文。」光緒三十四年(1908),皮錫瑞卒於家中。

八十六、卞

拼音: ケーラ\ Bian

郡望:濟陽郡

勝跡:缺

文獻:《丹徒卞氏族譜》

(一)歷史

下姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。下姓起源於姬姓,周武王之弟、文王第六子叔振鐸受封於曹邑(今山東曹縣)。叔振鐸後代有名為莊的子孫赴魯國任官,後因功受封在卞邑(今山東兗州泗水附近〉,稱卞莊子,因此卞莊子後代即以封地為姓。由於曹邑人後來多以曹為姓,因此卞、曹實源於同一祖先。卞姓後來在濟陰郡發展成望族,世稱「濟陰堂」。

(二)歷史名人

1、卞和:又作和氏,春秋時楚國人,是和氏璧的發現者。《韓非子·和氏》 記載,卞和於荊山伐薪偶爾得一璞玉,先後獻於楚厲王、楚武王,卻遭楚厲王、 楚武王分別砍去左右腳,後「泣玉」於荊山下,始得楚文王識寶,琢成舉世聞名 的和氏璧,留有「卞和獻璧」、「卞和泣玉」等故事。

ハ十七、齊

拼音: <ー/ Qi

郡望:汝南郡

勝跡:缺

文獻:《湘潭齊氏六修族譜》

(一)歷史

齊姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。齊姓起源於姜姓,姜太公呂尚是問朝開國功臣,八十歲出山輔佐周文王,周文王卒後又助周武王滅商。周武王得天下後,將姜太公封在齊國(今山東東北),齊國公族後代有以國名為姓者。另一支齊姓起源稍晚,春秋時代衛國有大夫齊子,其子孫以其名號之齊為姓,齊子先祖可追溯至黃帝,是姬姓苗裔。另外,中國古代少數民族氐族亦有齊姓,如晉初有氐族首領齊萬明。齊姓後來在山東汝南郡發展成望族,世稱「汝南堂」。

(二) 堂號

1、簡禮堂:周朝初期將姜太公封至齊國,五個月後姜子牙回朝廷匯報工作。 宰相周公問他齊國這麼快就已緒?姜子牙謂「我簡其君臣,禮其從俗。」周公對 姜太公推行政策法令平易近人,使百姓民真心擁護。後世子孫即以為典故,定堂 號為「簡禮堂」。

(三)歷史名人

- 1、齊泰:本名德,獲明太祖賜名泰,字尚禮,號南塘,直隸溧水縣(今江蘇省南京市溧水區)人,明初官員。齊泰為洪武進士,歷任禮、兵二部主事、兵部郎中、左侍郎。明太祖臨終時,齊泰受召顧命。建文帝即位後,齊泰晉升兵部尚書,與黃子澄建議削藩結果引發燕王朱棣發動靖難之役。建文四年(1402)朱棣奪得帝位,將齊泰逮捕並處死。清乾隆年間,清高宗為建文諸臣平反,齊泰追諡忠敬。
- 2、齊召南:字次風,號瓊台,晚號息園,浙江天臺人,清代地理學家。齊召南幼有神童之稱,精於輿地之學,又善書法。雍正七年(1729)己酉科鄉試中副車(副榜貢生),雍正十一年(1733)舉博學鴻詞,以副榜貢生受薦。乾隆元年(1736)齊召南召試於保和殿,欽定二等第八名,為翰林院庶起士,授檢討,次年參修《大清一統志》。乾隆六年(1741年)齊召南撰《外藩書》,乾隆十二年(1747年)充任《續文獻通考》副總裁。乾隆二十六年(1761年)齊召南完成最重要作品《水道提綱》28卷,另著有《寶綸堂集古錄》、《寶綸堂文鈔詩鈔》、《齊太史移居集》、《瓊台集》、《歷代帝王年表》、《後漢公卿表》等。

八十八、康

拼音: 万尤 Kang

郡望:京兆郡

勝跡:缺

文獻:《吳寧康氏宗譜》

(一)歷史

康姓在中國大陸是第七十五大姓,在臺灣是第八十大姓。周武王弟衛康叔名封,在武王滅商後受封於衛國(今河南淇縣)。其封國原是商朝統治中心,周武王賦予管理監督商朝遺民的使命。康叔在受封後以德服人,將「殷民七族」妥善管理。於是周成王徵召康叔入朝任司寇,康叔後人有庶族以其名號康為姓,這支康姓起源於周王朝王室之姓姬姓。據史書記載,康姓還有一些來源於古代西域康國和康居國。漢朝時曾在西域設置西域都護府,管理西域國家。後康居國王子至漢朝河西地區聽候漢朝廷消息,這位王子便長期居住於此,子孫留而不返,他們即以國名「康」為姓。另外,又據《唐書》所載,康氏為「昭武九姓」之一。隋唐時期祁連山北邵武城(今甘肅省臨澤縣)有康國,後為匈奴擊敗,遷至中亞(今烏茲別克斯坦的布哈拉一帶),建立安、曹、何、康、石、米、史、火尋、戊地等九小國。唐高宗永徽年間,「昭武九姓」先後歸附中國,其中有「康」氏遂在中原定居繁衍。此外,康姓還有一些是從匡姓改姓而來。據《宋史》記載,宋朝初年宋太祖趙匡胤在位,匡姓之人為避諱而改姓康。此外,據《隋書》記載,突厥人亦有康姓。以上是康姓的大致來源,可以看出康姓來源廣泛。康姓逐步在京兆、東平、會稽等地形成望族,故稱為「京兆堂」、「東平堂」和「會稽堂」。

(二) 遷徙分佈

康氏最早發源地是康叔受封的衛國,在今河南省東部、山東省西部和河北省西南部一帶。衛國定都於朝歌(今河南省淇縣東北),後遷都楚丘(今河南滑縣東)。至秦代,康姓始向西或向東繼續繁衍播遷,後來在今陝西、山東兩省形成早期康姓兩大族派。魏晉之際又有河西康氏遷入藍田(今屬陝西),唐代時康姓已散居今河南、山東、陝西、甘肅、新疆、山西、河北、安徽等地。康姓南遷始於三國以前。唐初,有康姓渡江南遷至今江蘇、浙江一帶。唐玄宗時有靈州人(今寧夏靈武縣)康植封天山縣男(今新疆托克遜縣東北),其孫康日知舉家南遷浙江省紹興縣定居。北宋初,蔚州人(今河北蔚縣)從征入蜀,後定居四川。同時,康氏還有遷至今福建者。明代時江西泰和、湖南邵陽、廣東順德等地均有康姓人物載入史冊,說明康氏分佈地更為廣泛。從清代開始,閩粵康氏陸續有人遷至臺灣,後又有移居海外者。康姓在臺灣以屏東、嘉南等地為最多,現在屏東、嘉南、臺北、苗栗、臺中等地集中大量康姓。在臺灣其他各地亦有康姓人士蹤跡,可謂遍布臺灣每個角落。

(三)歷史名人

1、康海:中國明代文學家,字德涵,號對山、消東漁父,陝西武功人。康海是弘治十五年(1502)狀元,任翰林院修撰。明武宗時宦官劉瑾倒臺,康海因名列劉瑾黨羽而免官。康海以詩文名列「前七子」之一,著有詩文集《對山集》、雜劇《中山狼》、散曲集《消東樂府》等。

2、康有為:原名祖詒,字廣廈,號長素,又號明夷、更甡、西樵山人、遊存叟、天遊化人,廣東省南海縣丹灶蘇村人,人稱康南海,晚清重要政治家、思想家、教育家。康有為出生於士宦之家,光緒五年(1879)始接觸西方文化。光緒十四年(1888)康有為再次至北京參加順天鄉試,借機第一次上書光緒帝請求變法,受阻未上達。光緒十七年(1891)後康有為在廣州設立萬木草堂,收徒講學。光緒二十一年(1895)康有為得知《馬關條約》簽訂,聯合1300多名舉人上萬言書,即「公車上書」。光緒二十四年(1898)康有為等人進行戊戌變法,變法失敗後逃往日本,自稱持有皇帝衣帶詔,組織保皇會,鼓吹開明專制,反對革命。辛亥革命後,康有為作為保皇黨領袖而反對共和制,一直謀劃溥儀復位。民國六年(1917)康有為和張勳發動復辟,擁立溥儀登基,不久即在當時北洋政府總理段祺瑞討伐下宣告失敗。康有為晚年始終宣稱忠於清朝,溥儀遭馮玉祥逐出紫禁城後,他曾親往天津至溥儀居住的靜園覲見探望。民國十六年(1927)康有為病卒於青島。

八十九、伍

拼音: 乂V Wu

郡望:安定郡

勝跡:缺

文獻:《伍氏宗譜》

(一)歷史

伍姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。伍姓源於黃帝臣子伍胥,其後代非常興旺,故後代以其名號之「伍」字為姓。春秋時楚國有大夫名伍參(伍子胥先祖),後代即以其名號之「伍」為姓,此支伍姓源於楚國王族之姓羋姓。伍姓在梁國郡發展成望族,世稱「梁國堂」。

(二) 堂號

1、孝友堂:孝是對父母孝順,友是對兄弟友愛。春秋楚國大夫伍員字子胥, 其父伍奢是楚平王太傅,其兄伍尚亦是楚國大夫,父子皆為忠臣。楚平王聽信讒言,殺害伍奢與伍尚。伍員逃至吳國,助吳王伐楚,一舉傾覆楚國。當時楚平王 已卒多年,伍員掘開墳墓鞭其屍三百,以報父兄之仇。伍員後人以此為典故,立 堂號「孝友堂」。

(三)歷史名人

1、伍秉鑑:名敦元,字成之,號平湖,商名浩官,清朝中葉著名行商,當時世界首富,獲清朝三品頂戴花翎,是廣州十三行之一「怡和行」的行主。伍秉鑑祖籍泉州晉江安海,所經營怡和行壟斷中國對外海上貿易,又通過旗昌洋行涉足美國鐵路工業。2001年美國《華爾街日報》統計 1000年來全世界最富有的50人,有6名中國人入選,伍秉鑑是其中之一。

九十、余

拼音: 凵ノ Yu

郡望:下邳郡

勝跡:缺

文獻:《余氏宗譜》

(一)歷史

余姓在當今中國大陸姓氏排名第五十一,在臺灣排名第四十一位。余姓出自 姬姓,是黃帝後代。周武王姬發之子叔虞,在周成王時受封於唐,史稱唐叔虞。 叔虞有一子受封於晉,至晉哀公時,哀公有子名由余。由余曾因逃避戰亂而躲至 西戎,後由余為戎王使臣出使秦國,受秦穆公賞識,因此留在秦國,且輔佐秦穆 公平定西戎,其子孫即以其名為姓氏,一部分姓由,另一部分姓余。余姓還有其 他來源。春秋時期齊國有人姓余丘,後改姓余。

(二) 遷徙分佈

余姓一支得姓於秦國,因此開始時主要在秦國,即今陝西、甘肅一帶發展。 秦漢以後余姓始東遷,逐漸發展至今河南、安徽、江蘇、浙江等地,後來都發展 成大族。唐代初期余姓始遷今福建,又遷往今廣東、湖南。清代時余姓始入臺灣。

(三)歷史名人

1、余天錫:字純父,號畏齋,北宋昌國縣(今舟山定海區)甬東村人,祖 父余滌,曾任昌國縣學教諭,與鹽監史浩交友。後史浩為相,聘余滌任家塾師, 余天錫隨祖父讀書。宋甯宗嘉定初年,史浩三子史彌遠拜相,又聘余天錫為家塾 師。余天錫勤謹寡言,深得史彌遠信賴。史彌遠與皇子趙竑不睦,謀廢立,曾密 囑余天錫物色一皇族子弟入宮。嘉定十四年(1221)余天錫自臨安(今杭州)回 慶元(今寧波)鄉試,經越州(今紹興),在西門外全保長家遇太祖十世孫趙與 莒、趙與芮兄弟,以報史彌遠。史彌遠命送趙與莒至慶元,托余天錫母朱氏教習 宫廷禮節。是年八月,趙與莒入宮任秉義郎,翌年封濟國公。十六年,余天錫中 進士,初任宰相府幕僚。十七年,宋甯宗病篤,史彌遠矯詔封趙竑為濟陽郡王, 出居湖州,立趙與莒為皇子。翌年宋甯宗逝世,趙與莒登帝位,稱理宗。史彌遠 遣余天錫以為趙竑治病之名往湖州,諭旨賜趙竑死。余天錫由此貴顯為宋理宗信 臣,歷任臨安、婺州(今金華)、福州知府,戶部尚書和吏部尚書,嘉熙三年(1239) 拜參知政事兼同知樞密院事。出什後余天賜曾捐俸在家鄉創虹橋書院,收貧寒子 弟入學;舉辦義倉,濟同族窮困戶;與弟余天任(曾任兵部尚書)建大余橋、小 余橋以便利行人,聲譽著鄉里。淳佑元年(1241)余天錫卒,《宋史》有傳。其 弟余天任為兵部尚書,母朱氏封周楚國夫人。

九十一、元

拼音: US/ Yuan

郡望:河南郡

勝跡:山西忻州市元好問墓

文獻:《元氏宗譜》

(一)歷史

元姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。元姓始祖可上溯至商代,商王帝乙有太史元銑,他曾力薦帝乙不要廢太子棄而改立受辛。元銑後代即以其名字之「元」為姓。由於元銑是商王室貴族,因此元姓起源於商朝王室之姓子姓。至戰國時代,魏武侯公子封於元地(今河北大名縣以東〉,其後代亦以封地為姓。據《魏書·官氏志》記載,還有一支元姓是在北魏孝文帝拓跋宏南下定居洛陽,改拓跋氏為元氏,從此元姓成為北魏皇族姓氏。另外,還有一支元姓是在北宋時期由玄姓改姓而來。當時金國占據北方,因傳說玄武是北方之神,因此玄氏改姓避諱。元姓後來在河南河南郡發展成望族,世稱「河南堂」。

(二)歷史人物

1、元稹:字微之,河南府(今河南洛陽)人,唐朝宰相、著名詩人,是北魏昭成帝拓跋什翼犍十世孫,父元寬,母鄭氏。元稹聰明機智過人,年少即有才名,與白居易同科及第,並結為終生詩友,二人共同宣導「新樂府運動」,世稱「元白」,詩作號為「元和體」,給世人留下「曾經滄海難為水,除卻巫山不是雲」的千古佳句。元稹在政治上並不得意,雖一度官至宰相,卻在覬覦相位的李逢吉策劃下被貶往外地。元稹晚年官至武昌節度使等職,卒後追贈尚書右僕射。元稹詩歌辭淺意哀,仿佛孤鳳悲吟,極為扣人心扉,動人肺腑。元稹創作以詩成就最大,其樂府詩創作多受張籍、王建影響,而其「新題樂府」則直接緣於李紳。元稹名作有傳奇《鶯鶯傳》、《菊花》、《離思五首》、《遣悲懷三首》等,現存詩八百三十餘首,收錄詩賦、詔冊、銘諫、論議等共100卷,有《元氏長慶集》傳世。

2、元好問:字裕之,號遺山,世稱遺山先生,太原秀容(今山西忻州)人,金末元初著名文學家、歷史學家。元好問自幼聰慧,有「神童」之譽,仕金官至知制誥。金亡後元好問被囚數年,晚年重回故鄉,隱居不仕,於家中潛心著述。元憲宗七年(1257年)元好問逝世,年六十八。元好問擅作詩、文、詞、曲,各體皆工,是宋金對峙時期北方文學主要代表、文壇盟主,又是金元之際在文學上承前啟後的橋樑,被尊為「北方文雄」、「一代文宗」。元好問以詩作成就最高,其〈喪亂詩〉尤為有名;其詞為金代一朝之冠,可與兩宋名家媲美;其散曲雖傳世不多,但當時影響很大,有宣導之功。有《元遺山先生全集》、《中州集》傳世。

九十二、卜

拼音: 勺乂 V Bu

郡望:西河郡

勝跡:缺

文獻:《東陽卜氏宗譜》

(一)歷史

卜姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。卜是以職官為姓氏起源,古代 占卜之人後代常以卜為姓。占卜在古代是重要職官,古人以占卜決定大事,因此 古代任卜官者是部族中有學問或有地位之人。史書最早出現卜姓是夏朝開國君主 夏王啟之卜官,古代少數民族匈奴族亦有須卜氏改姓卜姓。卜姓後來在西河郡發 展成望族,世稱「西河堂」。

(二)歷史名人:

1、卜商:字子夏,春秋末年晉國溫地(今河南溫縣)人,一說衛國人,「孔門十哲」之一。卜商性格陰鬱而勇武,為人「好與賢己者處」,以「文學」著稱,曾為莒父宰。卜商提出「仕而優則學,學而優則仕」的思想,還主張任官須取信於民,然後才能使其效勞。孔子卒後孔門紊亂,子夏至魏國西河教學,李悝、吳起皆是其弟子,魏文侯尊以為師。宋人疑之,《詩》、《春秋》等書均由其所授。孔門弟子中,子夏並不如顏回、曾參那樣恪守孔子之道,他具有獨創性因而頗具有異端傾向的思想家。他關注的問題已不是「克己復禮」,而是與時俱進的當世之政,因此子夏發展出一套偏離儒家正統政治觀點的政治及歷史理論。

九十三、顧

拼音: 《乂丶 Gu

郡望:武陵郡

勝跡:缺

文獻:《顧氏重匯宗譜》

(一)歷史

顧姓在臺灣未列入前一百大姓,在中國大陸則是第八十一大姓。顧姓遠祖始於夏朝,昆吾氏子孫受封於顧國(今河南範縣東南),世代居於顧。商朝初年顧國為商湯攻滅,顧國公族後代即以國名為姓。這支顧姓源於北方,稱為「北顧」。春秋時期又出現另一支顧姓。在浙江一帶的越國國君勾踐臥薪嘗膽,擊敗宿敵吳國後,越國逐漸壯大,戰國時越國最終被楚國攻滅。漢朝初年為尊古敬賢,漢朝廷覓得勾踐後裔姒遙,封於東甌(今浙江溫州一帶)任東海王。姒遙又封子於會稽(今浙江紹興),稱顧余侯,其子孫即以「顧」為姓。這支顧姓起源於越國公族之姓「姒」姓,因起源於南方,故稱「南顧」。此外,還有一支顧姓是戰國時中山國建國於顧(今河北定縣),後中山國為魏攻滅。中山國公族子孫即以國都名「顧」為姓。南顧發展很大,特別是在會稽一帶。至南朝梁有一支顧姓在顧歡帶領下遷天臺、金華,還有人遷武陵。因此顧姓兩大郡望是會稽、武陵。

(二) 堂號

1、三絕堂: 唐朝顧愷之號稱「才絕」、「畫絕」、「癡絕」,「癡」指專心繪畫, 時人稱他「三絕」。其子孫以此為典故而立堂號「三絕堂」。

(三)歷史名人

1、顧炎武:明朝南直隸蘇州府昆山(今江蘇省昆山市)千燈鎮人,本名絳,乳名藩漢,別名繼坤、圭年,字忠清、寧人,亦自署蔣山傭。南都敗後,顧炎武因仰慕文天祥學生王炎午為人,改名炎武。因故居旁有亭林湖,學者尊為亭林先生。顧炎武是明末清初傑出思想家、經學家、史地學家和音韻學家,與黃宗羲、王夫之並稱為明末清初三大儒。顧炎武一生輾轉,行萬里路讀萬卷書,創立一種新的治學方法,成為清初繼往開來的一代宗師,被譽為清學開山始祖。顧炎武學問淵博,於國家典制、郡邑掌故、天文儀象、河漕、兵農及經史百家、音韻訓詁之學皆有研究。顧炎武晚年治經重考證,開清代樸學風氣。顧氏之學以「博學於文,行己有恥」為主,合學與行、治學與經世為一,其詩作多傷時感事之作。顧氏主要作品有《日知錄》、《天下郡國利病書》、《肇域志》、《音學五書》、《韻補正》、《古音表》、《詩本音》、《唐韻正》、《音論》、《金石文字記》、《亭林詩文集》等。

- 2、顧祖禹:字復初,一字景範(一作:字瑞五,號景範),江蘇無錫人, 居常熟,顧柔謙之子,生於明毅宗崇禎四年(1631),卒於清聖祖康熙三十一年 (1692),享年六十二歲,清初沿革地理學家和學者。顧祖禹生於江蘇常熟,卒於 徙居無錫宛溪,故稱宛溪先生。顧祖禹高祖顧大棟撰有《九邊圖說》,曾祖顧文 耀、父親顧柔謙皆通曉輿地之學。在家庭影響下,顧祖禹畢生專攻史地,以沿革 地理和軍事地理研究為精深,主要著作為《讀史方輿紀要》。
- 3、顧頡剛:名誦坤,字銘堅,號頡剛,小名雙慶,筆名有餘毅、銘堅等, 江蘇蘇州人,現代著名歷史學家、民俗學家,古史辨學派創始人,現代歷史地理 學和民俗學的開拓者、奠基人。1920 年顧頡剛畢業於北京大學,後歷任廈門大 學、中山大學、燕京大學、北京大學、雲南大學、蘭州大學等校教授。新中國成 立後,顧頡剛任中國科學院歷史研究所研究員、中國民間文藝研究會副主席、民 主促進會中央委員等職。

九十四、孟

拼音: 口ム\ Meng

郡望:平陵郡

勝跡:缺

文獻:《孟氏族譜》

(一)歷史

孟姓在臺灣未進入前一百大姓,在中國大陸則是第八十四大姓。孟姓起源有三:一是春秋魯莊公庶兄,即魯桓公之子慶父,在魯桓公時受為孟孫氏(仲孫氏)。後魯國內亂,慶父連弒魯君子般和魯閔公二君,當時民間有「慶父不死,魯難不已」之說。後仲孫慶父出逃莒國,後還押魯國,途中自知罪孽深重而自殺。慶父卒後其長子公孫敖攜其屍體返國以繼承爵位,其後代即以「孟」為姓。二是春秋衛靈公有庶兄公子縶,字公孟,其後代即以其字之「孟」為姓。另有記載調衛襄公之子名公孟,其子孫以「公孟」為姓。孟姓還可能來源於古代南中的少數民族,如三國時期有南中少數民族領袖孟獲。孟姓在發展過程逐漸形成昌平、武威兩大郡望,在當地發展成為望族,因此孟姓世稱「昌平堂」、「武威堂」。

(二)歷史人物

1、孟子: 名軻, 字子輿, 戰國鄒(今山東鄒城市)人, 戰國時期思想家、 教育家,儒家學派代表人物,與孔子並稱「孔孟」。後世尊稱孟子為「亞聖」,孟 子與弟子、再傳弟子將孟子言行記錄成《孟子》一書,屬語錄體散文集,是孟子 言論彙編。孟子思想概述如下:人性論方面,孟子主張性善論,以為人生來本具 仁、義、禮、智「四端」。人可通過內省保持和擴充「四端」,否則將逐漸喪失這 些善的品質,因而他要求人們重視內省工夫。在社會政治觀點方面,孟子凸出仁 政、王道理論。仁政簡言之即對人民「省刑罰,薄稅斂。」他從歷史經驗總結「暴 其民甚,則以身弑國亡」之論。孟子又謂三代得天下皆因為仁,由於不仁而失去 天下。孟子強調發展農業,體恤民眾,關注民生。孟子又提出「民貴君輕」的主 張,認為君主須重視人民,「諸侯之寶三,土地、人民、政事。」君主如有大過, 臣下則諫之,如諫而不聽可易其位。至於如桀、紂一般的暴君,臣民可起而誅滅 之。孟子反對實行霸道,即用兼併戰爭征服其他國家;而應行仁政,爭取民心歸 附,以不戰而服,也即其所謂「仁者無敵」。在價值觀方面,孟子強調捨身取義。 「生,亦我所欲也;義,亦我所欲也。二者不可得兼,舍生而取義者也。」強調 以「禮義」約束自己言行,不能為優越的物質條件而放棄禮義,「萬鐘則不辨禮 義而受之,萬鐘于我何加焉!」

2、孟浩然:名浩,字浩然,號孟山人,唐代襄州襄陽(現湖北襄陽)人, 世稱孟襄陽,是唐代著名山水田園派詩人。孟浩然生當盛唐,早年有志用世,在 仕途困頓痛苦失望後,尚能自重而不媚俗世,以隱士終身。孟浩然曾隱居鹿門山, 四十歲時遊長安,應進士舉不第。孟浩然曾在太學賦詩,名動公卿,一座傾服,為之擱筆。開元二十五年張九齡招致幕府,後隱居。孟詩絕大部分為五言短篇,多寫山水田園、隱居逸興及羈旅行役心情。其中雖不無憤世嫉俗之詞,更多屬於詩人自我表現。孟浩然詩作雖不如王維詩境界廣闊,然在藝術上有獨特造詣,故後人將孟浩然與王維並稱為「王孟」,有《孟浩然集》三卷傳世。

3、孟郊:唐代詩人,字東野,唐代湖州武康(今浙江德清縣)人,祖籍平昌(今山東德州臨邑縣),先世居洛陽(今屬河南)。現存孟郊詩歌 500 多首,以短篇五言古詩最多,代表作有〈遊子吟〉。孟郊有「詩囚」之稱,又與賈島齊名,人稱「郊寒島瘦」。元和九年,孟郊在閔鄉(今河南靈寶)因病去世,張籍私諡為貞曜先生。據《舊唐書》記載,說他少隱嵩山,稱處士。兩試進士不第,四十六歲時才中進士。其欣喜之情,可於〈登科後〉「春風得意馬蹄疾,一日看盡長安花」二語見出。歷四年,孟郊任溧陽縣尉。由於不能舒展抱負,遂放跡林泉間,徘徊賦詩,以至公務多廢,縣令乃以假尉代之。後因河南尹鄭余慶之薦,任職河南,晚年生活,多在洛陽度過。唐憲宗元和九年,鄭余慶再度招他往興元府任參軍,乃偕妻往赴,行至閔鄉暴疾而卒。孟郊仕歷簡單,清寒終身,為人耿介倔強,死後曾由鄭余慶買棺殮葬,故詩也多寫世熊炎涼,民間苦難。

九十五、平

拼音: タームノ Ping

郡望:河南郡

勝跡:缺

文獻:《平氏宗譜》

(一)歷史

平姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。春秋時期齊國有名相晏嬰,字平仲,當時輔佐齊景公,齊國治理得有條不紊。晏嬰雖很矮小,但足智多謀,其子孫這位祖先為榮,便以其字之「平」為姓,因此這支平姓起源於晏姓。戰國時期韓哀侯有一子名喏,受封於平邑(今山西臨汾),其子孫就以封地名為姓,這支平姓源於韓國公族之姓姬姓。平姓後來在河內郡發展成望族,世稱「河內堂」。

(二)歷史名人

1、平安:小字保兒,滁(今安徽滁州全椒)人,明朝早期將領,官至北平都指揮使。平安為明太祖朱元璋養子,濟甯衛指揮僉事平定之子。平安早年隨朱棣出塞作戰,父親卒後繼任為濟甯衛指揮僉事。建文元年(1399)七月,平安以列將身分隨耿炳文北上平亂。建文二年(1400)至建文三年(1401),平安在靖難之役屢敗朱棣,斬殺其將數人。建文四年(1402)朱棣大敗南軍,平安遭俘,同年朱棣命其為北平都指揮使。永樂七年(1409)三月明成祖巡幸北平,翻閱奏章時見到平安之字,對左右說道:「平保兒還在世嗎?」平安知曉後,識趣地自殺。卒後明成祖下令將平安指揮使俸祿傳予其子。

九十六、黄

拼音:厂乂尤 Huang

郡望:江夏郡

勝跡:泉州開元寺檀樾祠文獻:《黃氏五族總譜》

(一)歷史

黃姓是中國大陸當今第八大姓,南方人所占較多,在臺灣排名第四位。黃姓出自嬴姓,是古帝少昊之後。少昊後代臯陶在虞舜時任大理,臯陶之子伯益因幫大禹治水有功,受舜賜姓為嬴。伯益之子大廉受禹封在黃而建立黃國,其後代將黃作為姓氏。黃國於西元前 648 年為楚所滅,黃國遺民部分遷至今河南,部分遷至今湖北。約三百年後,黃國貴族後代黃歇在楚國任宰相,受封為春申君,是戰國四公子之一。黃姓一支出自金天氏之後。臺駘是上古少昊金天氏苗裔,世代為水官之長,顓頊時受封於汾川,後世尊為汾水之神。春秋時臺駘後人曾建立沈、姒、蓐、黃諸國,後為晉國所滅。其中黃國公族子孫以國為姓,成為黃姓。此外南方少數民族亦有黃姓。《新唐書》有邕管(在廣西境內)蠻有黃姓,唐朝黃少卿、少高、少溫等皆是,其實此支黃氏應是南方黃國遺民後裔。

(二) 遷徙分佈

春申君封地初始在原本黃國封地,後改至江蘇蘇州一帶,黃姓因此而在東吳地區得到發展。漢代時黃姓始向南北發展,向南發展至今湖南、江西、四川,向北發展至今河南。晉代時黃姓始入今福建,明末清初時始入臺灣。黃氏堂號以「江夏」、「紫雲」最為著名。據閩、臺黃氏家譜記載:獻地建泉州開元寺的施主是黃氏族人,其後世子孫皆以「紫雲」為堂號。宋朝黃峭公曾作遣子詩:「駿馬匆匆出異方,任從隨地立綱常。年深外境猶吾境,日久他鄉即故鄉。朝夕莫忘親命語,晨昏須薦祖宗香,但願蒼天垂庇佑,三七男兒總熾昌。」詩中意涵在鼓勵子孫分居各地,雖日久總要落地生根,但絕不能忘掉祖先恩澤。

(三) 堂號

- 1、寬和堂:漢代黃霸為河南太守,當時官吏普遍治民嚴厲,黃霸為政獨尚 寬和。漢宣帝時黃霸任廷正(司法官),因事而下獄。當時從官吏至民姓一齊為 他呼冤,終於平反昭雪。黃霸子孫以此為典故而立堂號「寬和堂」。
- 2、江夏堂:東漢黃香小時母親即謝世,黃香事父極其孝順。夏天時黃香用 扇將父親榻席扇涼,冬天為父親將被褥暖熱。時人譽黃香為「江夏無雙,天下無 雙。」黃香後人以此為典故而立堂號「江夏堂」。

(四)歷史名人

- 1、黃歇:楚國江夏人,原籍楚國屬國黃國(今河南省潢川縣),是戰國時期楚國大臣,著名政治家。黃歇與魏國信陵君魏無忌、趙國平原君趙勝、齊國孟嘗君田文並稱「戰國四公子」,曾任楚相。黃歇遊學博聞,善於辯論。楚考烈王元年(前 262)以黃歇為相,封為春申君,賜淮北地 12 縣。西元前 238 年,楚考烈王病逝,黃歇在前去奔喪時,其食客李園令人埋伏於棘門之內,殺死春申君及其全家。又據《越絕書》表明黃歇是在楚幽王之時為楚幽王所殺。
- 2、黃忠:字漢升,南陽(今河南南陽)人,東漢末年名將。黃忠本為劉表部下中郎將,後歸劉備,並助劉備攻益州劉璋。建安二十四年(219)黃忠在定軍山一戰陣斬殺曹操部下名將夏侯淵,升任征西將軍,劉備稱漢中王後改封後將軍,賜關內侯。次年,黃忠病逝。景耀三年(260),追諡剛侯。黃忠在後世多以勇猛老將形象出現於各類文學藝術作品,《三國演義》劉備稱漢中王後,將其封為五虎上將之一,黃忠之名在中國亦逐漸成為老當益壯的代名詞。
- 3、黄庭堅:字魯直,號山谷道人,晚號涪翁,洪州分寧(今江西省九江市修水縣)人,北宋文學家、書法家,為盛極一時「江西詩派」開山之祖,與杜甫、陳師道、陳與義素有「一祖三宗」(黃庭堅為其中一宗)之稱。黃庭堅與張耒、晁補之、秦觀遊學蘇軾門下,合稱「蘇門四學士」。生前與蘇軾齊名,世稱「蘇黃」,著有《山谷詞》。黃庭堅書法亦能獨樹一格,為「宋四家」之一。黃庭堅是江西詩派開派宗師和領袖,該流派崇尚黃庭堅的「點鐵成金、奪胎換骨」之說。且詩派成員大多受黃庭堅影響,作詩風格以吟詠書齋生活為主,重視文字推敲技巧。黃庭堅之詩法度嚴謹、說理細密,代表宋詩特點。可以說黃庭堅詩是最具宋詩藝術特色,受黃庭堅影響形成的江西詩派亦影響南宋一代詩風,並對後世造成深遠影響。
- 4、黃宗羲:浙江紹興府余姚縣人,字太沖,一字德冰,號南雷,別號梨洲老人、梨洲山人、藍水漁人、魚澄洞主、雙瀑院長、古藏室史臣等,學者稱梨洲先生,是明末清初經學家、史學家、思想家、地理學家、天文曆算學家、教育家。黃宗羲是「東林七君子」黃尊素長子,與顧炎武、王夫之並稱「明末清初三大思想家」;與弟黃宗炎、黃宗會號稱「浙東三黃」;與顧炎武、方以智、王夫之、朱舜水並稱為「明末清初五大家」,亦有「中國思想啟蒙之父」之譽。黃宗羲提出「天下為主,君為客」的民主思想。他說「天下之治亂,不在一姓之興亡,而在萬民之憂樂。」黃宗羲主張以「天下之法」取代皇帝的「一家之法」,從而限制君權,保證人民基本權利。黃宗羲學問極博,思想深邃,著作宏富,一生著述多至50餘種,300多卷,其中最為重要者有《明儒學案》、《宋元學案》、《明夷待訪錄》等。

九十七、和

拼音: 厂さノ He

郡望:汝南郡

勝跡:缺

文獻:《缺》

(一)歷史

和姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。和姓起源遠古時期帝堯時掌管 天文曆法的官吏和仲、和叔。在農業社會,四季氣候觀測極為重要,因此「和」 之官職地位崇高,和仲、和叔後代遂以其官職之「和」為姓。又有一支和姓來源 與春秋楚國有關。楚國人卞和發現和氏璧,卞和後人以此為榮,於是部分後人以 和為姓。另據《魏書·官氏志》記載,北魏鮮卑族貴族素和氏隨北魏孝文帝南下 定居洛陽,亦改姓漢姓為和。和姓後來在代郡發展成望族,世稱「代郡堂」。

(二)歷史名人

1、和兆元:字育庵,清代河南省溫縣趙堡鎮趙堡村人,生於醫林世家。其父和彥方精通中醫內科,善治疑難雜症,在地方頗有地位。為使和兆元公秉承家學、振興家業,其父囑其習文學醫。和兆元十五歲時正值清王朝後期,社會動盪,其姐夫李棠階勸其兼習武技。1825 年冬,和兆元拜於趙堡鎮一代太極拳名師陳清平門下,開始習練太極拳。因他天資聰穎、活潑機敏,有習武天分,且能尊師重道、勤奮好學,功夫出類拔萃,深得陳清平賞識,成為陳清平入室大弟子,繼承師傳太極拳理法。和兆元於是成為中國傳統太極拳六大流派之一,和式太極拳創始人。

九十八、穆

拼音: 口乂\ Mu

郡望:河南郡

勝跡:缺

文獻:《穆氏長門譜》

(一)歷史

穆姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。春秋時宋國國君宋宣公之弟和在位九年,仁義治國,又將君位傳予其侄子而未傳予己子,因此港受人們稱贊,卒後謚號為「穆」。宋穆公支庶子孫有些人以此為榮,即以穆為姓。宋國是殷商貴族後裔,因此穆姓起源於殷商王室之姓子姓。南北朝是民族大融合時代,許多少數民族紛紛改為漢姓,北魏丘穆氏族亦是其中一支。穆姓後來在河南郡發展成望族,世稱「河南堂」。

(二)歷史名人

1、穆崇:平城人,北魏開國功臣,曾兩次報警救拓跋珪於危難之際。穆崇年少時曾以偷竊為業,後追隨拓跋珪並經常侍奉左右。拓跋珪稱王後,任穆崇為征虜將軍、散騎常侍等要職,後升任太尉,封宜都公。北魏建國後,一直忠心耿耿的穆崇卻參與道武帝堂弟衛王拓跋儀的謀反計畫,但是道武帝得知後因念及穆崇功勞而未對外公開此事。北魏天賜三年(西元 406)穆崇病逝,卒後追諡丁公。

九十九、蕭

拼音: T一幺 Xiao

郡望: 蘭陵郡

勝跡:缺

文獻:《開沙蕭氏重修族譜》

(一)歷史

蕭姓在當今中國大陸姓氏排名第三十,在臺灣排名第三十位。《通志·氏族略》:「蕭氏,古之蕭國也,後為宋所並,宋微子之孫大心,平南宮長兼有功,封於蕭,子孫因以為氏。」按蕭姓出自姬姓,是古帝王帝嚳之後。帝嚳後代有一位名為仲衍,是商末名臣微子胞弟。仲衍後代大心是當時宋國公族弟子。宋國大夫南宮萬造反,殺害宋君,立公子游為君。大心率人擁立公子御說為宋桓公,並除去南宮萬和公子游而立大功,宋桓公封之於蕭而建立蕭國,史稱蕭叔。後來蕭國為楚所滅,子孫便以國名為姓氏。

(二) 遷徙分佈

蕭姓在戰國時期主要在今河南、江蘇一帶發展,南北朝時期蕭姓顯貴天下,建立南齊和蕭梁二國,且在北齊、北魏和北周亦十分顯貴。唐代時蕭姓有族人始遷居今福建,宋代又有人遷居今廣東,清朝康熙年間蕭姓始入臺灣。此外,居於中國北方和東北的契丹族蕭姓亦是大族,在與宋朝對峙遼國時期曾舉足輕重。

(三)歷史人物

1、蕭何:沛豐人,早年任秦朝沛縣縣吏,秦末輔佐劉邦起義。劉邦攻克咸陽後,蕭何接收秦丞相、御史府所藏律令、圖書,掌握全國山川險要、郡縣戶口,對日後制定政策和取得楚漢戰爭勝利具積極作用。楚漢戰爭時蕭何留守關中,使關中成為漢軍鞏固後方,不斷輸送士卒糧餉支援作戰,對劉邦戰勝項羽而建立漢代發揮極大效益。蕭何采摭秦六法,重新制定律令制度,作為《九章律》。在法律思想上,蕭何主張無為,喜好黃老之術。漢十一年(前196)蕭何又協助劉邦消滅韓信、英布等異姓諸侯王。劉邦卒後蕭何輔佐漢惠帝,惠帝二年(前193)七月辛未去世,諡號「文終侯」。

2、蕭統:字德施,小字維摩,南蘭陵(祖籍江蘇武進)人,南朝梁代文學家,梁武帝蕭衍長子,梁簡文帝蕭綱、梁元帝蕭繹長兄,母為丁貴嬪(丁令光)。天監元年(502)十一月,蕭統被立為太子,然英年早逝,未及即位即於中大通三年(531)去世,諡號「昭明」,葬安寧陵,故後世稱其為「昭明太子」。天正元年(551)侯景立豫章王蕭棟即位,追尊蕭統為昭明皇帝。大定元年(555)其子蕭詧建立西梁,又追尊蕭統為昭明皇帝,廟號高宗。蕭統曾主持編撰中國現存最早一部詩文總集《文選》,又稱《昭明文選》。《昭明文選》選錄先秦至南朝梁

代八九百年間、100 多位作者、700 餘篇各種體裁的文學作品。蕭統主持的《昭明文選》主要收錄詩文辭賦,除少數贊、論、序、述被認為是文學作品外,一般不收經、史、子等學術著作。選擇標準是「事出於沉思,義歸乎翰藻」,即情義與辭采內外並茂,偏於一面則不收。蕭統有意識地將文學作品與學術著作、疏奏應用之文區分,反映當時對文學特徵和範圍的認識日趨明確。

一百、尹

拼音: - 与 V Yin

郡望:河間郡

勝跡:無

文獻:《湖南瀏西尹氏族譜》

(一)歷史

尹姓始源有三支,第一支出於少昊金天氏。《通志·氏族略》記載,少昊金天氏之子殷市封於尹城(今河南省宜陽縣西北、新安縣東南,一說在山西隰縣東北),任工正,稱為尹殷。其後裔世襲工正,居於尹城,即以封邑為姓。第二支出於伊姓。東漢應劭《風俗通義》記載,商代初年相國伊尹(名伊摯)後人有以伊尹的官職尹為姓者,故此支尹姓出自伊姓。第三支出於兮姓。《風俗通義》記載,周宣王時的師尹(太師,三公之一)兮甲,字伯吉父(父一作甫),世稱尹吉甫。《詩經》曰:「赫赫師尹,民具爾瞻。」又曰:「尹氏大師,維周之氏。」〈小雅·節南山〉毛亨《傳》曰:「師,太師,周之三公也;尹,尹氏,為太師。」《風俗通義》曰:「師尹,三公官也,以官為氏,周有尹吉甫。」尹吉甫有子尹伯奇,即以尹為氏。

(二) 遷徙分佈

尹姓發源於今河南、山西、陝西一帶,西漢時尹姓已發展至今河北、山東、陝西,兩漢之際遷入今江浙一帶和貴州、廣西等地。魏晉南北朝時,秦州天水郡尹氏繁盛一時。隋唐時尹姓已遍布全國,冀州河間郡亦成為尹姓郡望。明洪武、永樂年間,山西洪洞縣大槐樹尹姓族人曾遷至華北各省因戰亂而人口銳減地區。清代有尹姓族人渡海入臺。宋朝靖康之難,尹氏因護駕南下有功,受封為東莞縣令,促使尹氏族群移居東莞,香港尹氏多數源自這支分流。

(三) 堂號

1、和靖堂: 尹焞早年師事程頤, 靖康初年被召至京師, 賜號「和靖處士」。 金人陷洛陽, 尹焞逃奔至四川。紹興四年(1134) 授左宣教郎, 充崇政殿說書, 紹興八年(1138年) 擔任禮部侍郎兼侍講。尹焞子孫以其和靖處士稱號為典故, 立堂號「和靖堂」。

(四)歷史名人

1、尹吉甫:黃帝之後伯修族裔,字吉父,一作吉甫,兮氏,名甲,金文作 兮甲、兮伯吉父。又名尹,稱尹吉甫,字伯吉父(一作甫),尹是官名。尹吉甫 是《詩經》主要採集者,集軍事家、詩人、哲學家於一身,是西周尹國國君,相 傳為尹氏有史可稽的最早祖先。尹吉甫輔助周宣王中興周朝,奉周宣王命與南仲 出征獫狁而大勝,反擊至太原(今山西太原西南、一說為寧夏固原)附近。後又 發兵南征,對南淮夷徵取貢物,深受周王室倚重。

2、尹文:戰國齊國人,著名哲學家,與宋鈃齊名,屬稷下道家學派。他們的思想具調和色彩,對後期儒家思想有深刻影響。尹文於齊宣王時居住稷下,為稷下學派代表人物。尹文與宋鈃、彭蒙、田駢同時,皆為當代著名學者,且同學於公孫龍。公孫龍是當時著名家學者,能言善辯,「白馬非馬」為代表論點,以詭辯著稱。尹文學說很受公孫龍稱讚,著有《尹文子》。